

Годъ

ЯКУТСКІЯ

Х.

## ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1897 г.

Января 16 дня

№ 2.

Выходятъ два раза  
въ мѣсяць 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
6 руб. 50 коп.

Подписка при-  
имается въ редакціи  
Епархіальныхъ Вѣ-  
домостей при Якут-  
ской духовной семи-  
наріи.

### Отдѣлъ официальный.

Епархіальныя распоряженія.— Благодарность.

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Перемѣны по службѣ.

Псаломщикъ Шеинской Георгіевской церкви Иннокентій Протопоповъ перемѣщенъ съ 1-го января 1897 г. къ вновь открытой Билучанской церкви, а къ Шеинской назначенъ священнической сынъ Василій Мисайловъ Поповъ.

Священникъ Бологурской церкви Алексій Ясенецкій перемѣщенъ съ 1-го января 1897 г. ко вновь открытой Мельжахсинской церкви, а къ Бологурской церкви перемѣщенъ отъ Саянхататской церкви священникъ Іоаннъ Заборовскій.

Студентъ семинаріи священнической сынъ Николай Доброправовъ 24-го октября 1896 г. рукоположенъ во діакона, а 27-го ч. во священника къ Соттинской Покровской церкви.

Священникъ Кыллахской церкви Александръ Певскій съ

1-го января 1898 г. перемѣщенъ къ Санлыхтатской церкви, а къ Кыллахской церкви перемѣщенъ священникъ Олекминскаго собора Григорій Поповъ, а къ Олекминскому собору назначенъ рукоположенный 8-го ноября во священника окончившій курсъ семинаріи Иванъ Корякинъ, принятый въ духовное званіе изъ мѣщанъ.

Священникъ Спасскаго монастыря Александръ Черныхъ съ 1-го января 1897 г. перемѣщенъ къ Якутскому кафедральному собору.

Псаломщикъ Соттинской церкви Николай Винокуровъ и Красноярской—Оеоктисть Трифоновъ перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

Состоящій на псаломщической должности при Легойской церкви діаконъ Гавріиль Винокуровъ рукоположенъ во священника къ Тандинской Николаевской церкви.

Діаконъ Вилюйскаго собора Димитрій Протопоповъ рукоположенъ во священника къ Верхне-Вилюйской Троицкой церкви.

Состоящій на должности псаломщика при Пантелеймоновской церкви при высылкѣ прокаженныхъ діаконъ Евгеній Винокуровъ рукоположенъ во священника къ Батулинской церкви, а къ Пантелеймоновской церкви перемѣщенъ состоявшій на должности псаломщика при Вилюйскомъ соборѣ діаконъ Тимоѣй Поповъ.

Псаломщикъ Кангалаской церкви Михаилъ Расторгуевъ рукоположенъ во діакона съ назначеніемъ псаломщикомъ къ Софійской при женскомъ училищѣ церкви и экономомъ женскаго училища, а къ Кангалаской церкви назначенъ вольнонаемнымъ якутскій мѣщанинъ Николай Петровъ.

Священникъ Дзегудейской церкви Іоаннъ Сивковъ пере-

мѣщенъ съ 1-го января къ Легойской церкви.

Псаломщикъ Октемской церкви Георгій Протопоповъ съ 12-го декабря 1896 г. уволенъ въ заштатъ, а на мѣсто его назначенъ штатнымъ псаломщикомъ протоіерейскій сынъ Николай Винокуровъ.

Діаконъ Спасскаго монастыря Александръ Орловъ перемѣщенъ на діаконское мѣсто къ градо-Якутской Богородской церкви.

Иноходецъ Николай Христофоровъ Винокуровъ определенъ вольнонаемнымъ псаломщикомъ къ Кобяйской церкви, а псаломщикъ сей церкви Андрей Сизыкъ перемѣщенъ къ Легойской церкви.

Псаломщикъ Качикатской церкви Михаилъ Кокшарскій рукоположенъ 6-го декабря во діакона къ градо-Якутской Николаевской церкви, а къ Качикатской церкви назначенъ вольнонаемнымъ псаломщикомъ иноходецъ Климентъ Заморщиковъ.

Запрещенному священнику Василию Романову разрѣшено священнослуженіе съ зачисленіемъ къ Якутскому Спасскому монастырю.

## БЛАГОДАРНОСТЬ РУССКАГО АСТРОНОМИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА.

*Ваше Преосвященство!*

Советъ Русскаго Астрономическаго Общества, испрашивая пастырское благословеніе Вашего Преосвященства, имѣетъ дерзновеніе выразить Вамъ чувства глубокой благодарности за гостепримство и за высоко просвѣщенное содѣйствіе, оказанное Вашимъ Преосвященствомъ и монашествующей братіи У. Н. А. Тачалову во время определенія долготы Якутскаго Спасскаго монастыря.

## Отдѣлъ неофициальный.

Историческія записки.—Прощаніе Еп. Мелетія.—Объявленія.

### Историческія записки

о Якутской епархіи, собранныя по случаю 25-лѣтія ея самостоятельности.

(Продолженіе.)

Впрочемъ кто пожелаетъ и можетъ завести иконостасъ въ часовнѣ, не воспрещается; можно дѣлать и другія пожертвованія для часовенъ; только вообще наблюдать, чтобы для часовенъ не было заводимо вещей цѣнныхъ и дорогихъ, а особливо металлическихъ; иначе надобно будетъ имѣть карауль; а это повлечетъ за собою общественную повинность. Само собою разумѣется, что безъ позволенія Духовнаго Начальства никто не имѣетъ права, не только строить новую часовню на новомъ мѣстѣ, но и перестраивать и возобновлять старую.

Давать позволеніе на построеніе часовни по Якутской области во время отсутствія моего, представляю Якутскому Духовному Правленію. Благочиннымъ и миссіонерамъ во время ихъ поѣздокъ въ мѣста отдаленныя предоставить право разрѣшать построеніе часовенъ, гдѣ то будетъ признано необходимымъ и удобнымъ, но съ тѣмъ, чтобы они объ этомъ донесли въ Духовное Правленіе, или мнѣ съ изложеніемъ причинъ и представили бы при томъ самое прошеніе изъявившихъ желаніе построить часовню.

Условия, на которыхъ можетъ быть дано позволеніе построить часовню на новомъ мѣстѣ суть слѣдующія: 1), чтобы желающіе имѣть у себя часовню, отнюдь не считали себя какъ бы отдѣльными отъ своей церкви ни въ какомъ отношеніи, и потому 2) отнюдь не уклонялись бы ни отъ какихъ обыкновенныхъ общественныхъ обязанностей относительно Церкви и

пр.: 3) чтобы всякіе вклады или приклады, дѣлаемые кѣмъ бы то ни было въ ихъ часовню, считали бы не иначе, какъ полною собственностію ихъ приходской церкви, и потому въ случаѣ упразднения ихъ часовни, или если Духовное начальство найдетъ нужнымъ, безъ малѣйшей отговорки отдавали бы въ Церковь вещи, находящіяся въ ихъ часовнѣ, если есть — и деньги. Впрочемъ священникамъ безъ дозволенія олагочиннаго никакой вещи изъ часовни не брать и не переносить въ свою

Церковь ни подъ какимъ видомъ; 4) чтобы желающіе выстроить у себя часовню — обязались выстроить ее своими собственными средствами безъ всякаго требованія и пособия отъ казны или отъ каго-либо. Впрочемъ желающимъ по своему усердію участвовать въ построении часовни никому не воспрещается,

лишь бы только это не было случаевъ къ уклоненію какихъ-либо

повинностей или обязанностей; 5) Какъ время постройки часовни, такъ вообще и никакая обязанность по часовнѣ ни въ

какомъ случаѣ не должны быть препятствіемъ или поводомъ къ исполненію приказаній начальства или къ уклоненію

отъ службы общественной и частной или возлагаемой начальствомъ; 6) чтобы жители, у коихъ будетъ построена часовня,

содержали ее въ возможной чистотѣ и опрятности и имѣли къ ней подобающее уваженіе какъ къ дому молитвы, въ коемъ будутъ совершаться всѣ Таинства нашей Вѣры, ибо въ то время,

когда въ часовнѣ будетъ находиться св. Антиминсъ, она имѣетъ ту же важность и силу, какъ и Церковь. 7) Наконецъ, чтобы они дали обѣщаніе — собираться въ часовню во всякое Воскресеніе и во всякій извѣстный праздникъ, когда будутъ находиться дома и безъ важныхъ причинъ отнюдь не уклоняться отъ того.

Желающіе построить у себя часовню въ прошеніи своемъ между прочимъ должны говорить, что они обязуются исполнить всѣ вышеозначенныя условія.

Никто, кромѣ Начальствующихъ лицъ, безъ согласія своего приходскаго священника не можетъ входить съ просьбою о построеніи часовни, и потому на всякой таковой просьбѣ должна быть подпись приходскаго священника въ томъ, что къ построенію часовни нѣтъ никакихъ препятствій, а если есть, то означать какія именно. Но ни въ какомъ случаѣ и ни подъ какимъ предлогомъ священники не должны отказывать никому въ сдѣланіи на просьбахъ той или другой подписи.

Просьбы о построеніи часовень въ отсутствіе мое могутъ быть подаваемы на имя Якутскаго Духовнаго Правленія, а въ отдаленныхъ мѣстахъ и на имя благочиннаго или миссіонера во время пребыванія тамъ. Просьбы могутъ быть писаны и на простой бумагѣ, но всегда должны быть за подписомъ или рукоприкладствомъ всѣхъ желающихъ имѣть у себя церковь— часовню.

Во избѣжаніе лишней переписки и для ускоренія дѣла, просьба о построеніи часовни на чье бы имя ни была написана, можетъ быть представляема отъ священника или отъ желающихъ построить оную прямо благочинному, къ вѣдѣнію коего должна принадлежать будущая часовня, который по разсмотрѣніи оной и по наведеніи потребныхъ справокъ, обязанъ дѣлать такую же подпись, какъ и приходскій священникъ и за тѣмъ представить ее комитѣ или въ Духовное Правленіе, которое если и со своей стороны не найдетъ никакихъ препятствій, немедленно предписываетъ благочинному выдать дозволеніе на построеніе часовни. Постройка часовни должна производиться подъ ближайшимъ надзоромъ мѣстнаго священника и подъ наблюденіемъ Благочиннаго, которые впрочемъ не могутъ принуждать строителей ни къ работамъ въ неудобное и страдное время и ни къ

тому, чтобы имѣть имъ для того какаго—либо известнаго мастера.

Заложение и освящение часовни должно быть совершено по чину. Въ первомъ случаѣ нужно прочесть послѣ трисвятаго и тропаря, вторю молитву, положенную въ большомъ требникѣ на основаніе храма. Въ послѣднемъ совершить малое водоосвященіе и овропить стѣны часовни внутри и снаружи при пѣніи тропарей.—Въ случаѣ невозможности быть священнику при заложении часовни, напр. за отдаленностію или по болѣзни, желающіе строить часовню могутъ начать и безъ священника, прочитавъ молитвы: Отче нашъ и Богородице Дѣво радуйся и покропя мѣсто богоявленскою водою и во всякомъ случаѣ они должны имѣть записку отъ священника или благочиннаго на заложение часовни.

Какъ о заложении, такъ и объ освященіи часовни священники обязаны доносить благочиннымъ и къ концу года включать ихъ къ клировыя вѣдомости съ обозначеніемъ времени ихъ постройки и другихъ необходимыхъ свѣдѣній.

Священники же церковей Вилюйскихъ, Верхоянскихъ и Колымскихъ, сверхъ донесеній благочиннымъ, обязаны давать знать о томъ и Земскимъ окружнымъ управленіямъ.

Благочинные изъ таковыхъ донесеній должны къ концу года составлять особую вѣдомость: часовень а) построенныхъ, б) строящихся в.) дозволенныхъ къ построенію въ томъ году съ означеніемъ приходовъ, самыхъ мѣстъ или урочищъ, гдѣ построена или заложена часовня, и представлять оную въ Духовное Правленіе, которое по полученіи таковыхъ вѣдомостей обязывается сверхъ обыкновенныхъ донесеній мѣ (съ представленіемъ и самихъ благочинническихъ вѣдомостей и рапортовъ), дѣлать изъ нихъ извлеченія и сообщить ихъ земскому Суду для

свѣдѣній каждагодно и своевременно.

Дозволяется священникамъ въ пользу своихъ церквей открывать продажу церковныхъ свѣчъ и въ часовняхъ по ихъ усмотрѣнію, но не иначе, какъ подъ ихъ съ причетниками отвѣтственностію и отчетностію подъ наблюдениемъ и съ вѣдома благочиннаго. И съ тѣмъ вмѣстѣ представляется имъ отдѣлять нѣкоторую часть отъ прибылей, полученныхъ отъ продажи свѣчъ по часовнямъ, въ пользу тѣхъ часовень, гдѣ будетъ производиться продажа свѣчъ, но тоже не иначе, какъ съ разрѣшенія благочиннаго.

Все расходы на богослужебные предметы, сдѣланные священниками во время ихъ путешествія съ походомъ церковь, какъ то: на покупку вина, ладону, свѣчъ, елей, а также за Антиминсы и на ремонтъ ризницы и иконостаса и проч. должны падать на часовни, и потому часть доходовъ и прикладовъ часовень должны быть удѣляемы на вышеозначенные предметы и разумѣется съ вѣдома благочиннаго.

Иннокентій Архіепископъ Камчатскій.

По возвращеніи изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, съ званіемъ члена Синода, Архіепископъ Иннокентій въ послѣдній разъ отправился въ Америку. Туда былъ назначенъ викаріемъ Преосв. Петръ Екатеринбургскій изъ ректоровъ Новоархангельской семинаріи. Сохранился автографъ рѣчи, сказанной высокопреосвященнѣйшимъ Иннокентіемъ, при прощаніи съ Американскою своею паствою, которая и сообщается во всеобщее извѣстіе.

## Р Ѣ Ч Ъ

Высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія, Архіепископа Камчатскаго при оставленіи служенія при Ситхинской церкви. 1858 г. октября 30 дня.

Господу угодно было поставить меня пастыремъ сей церкви: и Ему же нынѣ благоугодно, дабы я оставилъ служеніе



мое здѣсь. И потому въ послѣдній разъ предсталъ я предъ вами отцы и братья мои! съ тѣмъ, чтобы сказать что нибудь въ общее наше назиданіе и утѣшеніе. Въ послѣдній разъ слышите вы здѣсь гласъ мой, гласъ недостойнаго вашего пастыря. Но что скажу я вамъ теперь и что могу сказать, когда сердце мое мятется во мнѣ при мысли, что я оставляю служеніе мое здѣсь, можетъ быть, оставляю его навсегда? И разставаясь съ вами, братья мои, коихъ я имѣлъ честь быть или, по крайней мѣрѣ, называться пастыремъ, я, можетъ быть, уже никогда не буду имѣть таковой чести. Господи!.. но да будетъ воля Твоя святая!..

При оставленіи служенія моего и при разставаніи моемъ съ вами я ничего не могу сказать лучше и благоприличнѣе, какъ повторить слова Иисуса Христа, который онъ сказалъ при видимомъ разставаніи съ учениками своими. Въ послѣдній предсмертный вечеръ Его Онъ сказалъ: *вмалѣ, и ктому не увидите Мене, и пакы вмалѣ и узрите Мя* (Іоанн. 16:16). И я именно это дерзаю повторить, тѣже слова Спасителя нашего предъ вами, учениками того же великаго Пастыреначальника: „Вотъ скоро вы не увидите меня, но и опять вскоре вы увидите меня.“ Вы понимаете меня, братья мои! я говорю это не въ какомъ—либо пророчественномъ духѣ, но въ духѣ христіанской надежды будущей жизни. Да! наступаетъ время и я буду лишень удовольствія видѣть васъ здѣсь въ присутствіи невидимаго Бога и бесѣдовать съ вами, яже ко спасенію. Но придетъ время и мы увидимся тамъ предъ лицемъ общаго Отца нашего и будемъ бесѣдовать, яже ко блаженству нашему. Увидимся тамъ! О, какое сладкое утѣшеніе! Господи! чѣмъ мы можемъ возблагодарить Тебя за такое утѣшеніе?

Теперь довольно было бы не у мѣста и изысканіе доказы-

вать вамъ, на чемъ именно основывается надежда нашего свиданія, и особенно вамъ, какъ ученикамъ и послѣдователямъ Иисуса Христа. Довольно здѣсь сказать только, что эта надежда утверждается на безконечной любви Великаго и любвеобильнаго Бога, который произвелъ насъ на свѣтъ отнюдь не въ погибель, а для блаженства нашего. А кто и гдѣ можетъ найти истинное блаженство внѣ Бога?

Для большаго же доказательства надежды нашей на будущее наше свиданіе мы приведемъ здѣсь слова св. Писанія:

I. Иисусъ Христосъ, предсказывая ученикамъ своимъ о видѣ смерти своей, сказалъ имъ: *Аще Азъ вознесенъ буду отъ земли, вся привлеку къ себѣ* (Іоан. 12, 32): Слѣдовательно, не только всѣ христіане-какъ ученики Его, но и всѣ вообще люди могутъ и должны надѣяться, что будетъ время, когда мы всѣ будемъ въ объятіяхъ Его.

II. Апостоль Павелъ говоритъ: *О имени Иисусовъ всяко колѣно поклонится небесныхъ, земныхъ и преисподнихъ* (Филип. 2, II), т. е. будетъ время, когда всѣ и все поклонится великому имени Иисуса Христа, и поклонится въ духѣ любви и истины. Но кто можетъ сказать, чтобы нынѣ или прежде когда—нибудь поклонялось колѣно преисподнихъ имени Иисуса Христа? Нѣтъ! духи преисподніе не поклонялись и не поклоняются еще, но только покоряются великой и страшной силѣ Его. Да и когда было то время, чтобы и всѣ колѣна земныя совокупно поклонились имени Иисуса Христа? Не видимъ ли мы, что теперь большая часть людей или совсѣмъ не вѣдаютъ имени Иисуса Христа, или только признаютъ Его? Но какъ еще мало истинныхъ поклонниковъ! И такъ ясно, что не пришло еще то блаженное время, когда всѣ поклонятся имени Иисуса Христа, но оно будетъ и слово Божіе должно исполниться во

всей его силѣ и пространствѣ. Ибо оно есть слово Божіе, а слово Божіе не слово человѣческое.

Итакъ, братіе, рано или поздно, долго-ли-коротко, но вѣрно и непремѣнно мы увидимся тамъ въ присутствіи Отца небеснаго. Но мы увидимся не ранѣе того времени, когда мы придемъ въ мѣру возраста, въ мужа совершенна о Христѣ Иисусѣ (Ефес. 4; 13). Но теперь мы болѣе или менѣе, но младенцы въ христіанствѣ.

Но придти въ возрастъ совершенства зависитъ единственно отъ насъ самихъ. Богъ желалъ бы совершить посвященіе наше въ одну минуту, но мы существа свободныя, и потому это столь же невозможно, какъ невозможно, младенца въ одну минуту сдѣлать совершеннымъ человѣкомъ.

Итакъ, братіе, надежда на свиданіе наше въ будущей жизни столь же вѣрна, какъ вѣренъ самъ Богъ.

Но прежде, нежели мы увидимся тамъ, мы должны разстаться. Итакъ, отцы и братія мои, простите, простите мнѣ всѣ прегрѣшенія мои. Простите мнѣ, что я, будучи пастыремъ вашимъ, можетъ быть, далеко не былъ достоинъ сего сана, покрайней мѣрѣ, простите мнѣ то, что я, при семъ званіи моемъ, не былъ столько полезенъ для блага церкви и общества, сколько—бы я долженъ и могъ быть полезенъ.

И такъ, *благодать Господа нашего Иисуса Христа и любви Бога Отца и причастіе Святаго Духа буди со всеми вами!* Это было первымъ моимъ привѣтствіемъ къ вамъ при вступленіи моемъ. *Благодать Господа нашего Иисуса Христа и любовь Бога и Отца и причастіе Святаго Духа буди со всеми вами.* Это было обычною молитвою моею о васъ и благословеніемъ вамъ чрезъ мое недостоинство. И это самое да будетъ послѣднимъ и всегдашнимъ моимъ желаніемъ, и послѣд-

нимъ моимъ къ вамъ словомъ: „благодать Господа нашего Иисус Христа и любви Бога Отца и причастіе Св. Духа буди со всѣми вами отнынѣ и до вѣка.“

Господи Иисусе Христе! Если была и можетъ быть доступна молитва моя къ Тебѣ и хотя недостойнаго, но преемника апостольства, къ Тебѣ убо, къ Тебѣ Спасителю мой, обращаюсь съ послѣднею моею молитвою въ семь храмѣ. Призри съ небесе, Боже! и виждь, и посѣти виноградъ сей, (егоже наша) десница Твоя, и утверди его въ твоей любви и истинѣ. И еще едино прошу у Тебе, да святится Имя Твое и въ сей новой странѣ, обрати на путь истины сердца сосѣдей нашихъ, сѣдящихъ во тьмѣ и сѣни смертнѣй, да вси во единомъ духѣ прославлять Тя Отца и Сына и Св. Духа, и да будетъ всѣми благословено Имя Твое отнынѣ и до вѣка. Аминь(\*)

Зная по опыту чрезъ обращеніе свое съ обитателями острововъ морскихъ разныхъ дикарей, какъ трудно обращеніе ихъ въ христіанскую вѣру, безъ знанія ихъ туземнаго языка, особенно дальнѣйшее усвоеніе ими истинъ св. вѣры и правилъ христіанской нравственности, высокопреосвященный Иннокентій и самъ изучалъ ихъ языки и другихъ поощрялъ къ тому. Явились переводы христіанскихъ книгъ на алеутскій языкъ, Лисевскихъ острововъ, для тунгусовъ и для якутовъ. Въ Якутскѣ былъ открытъ особый Комитетъ по переводу церковныхъ книгъ и свящ. Писанія на якутскій языкъ. Знатоковъ было много. Между ними славились: кафедральный протоіерей Евсевій Протопоповъ, переведшій на якутскій языкъ Евангеліе отъ Маттея, протоіерей Димитрій Хитровъ (Преосв. Діонисій), прот. Димитріанъ Поповъ и др. Когда переводы и божественная литургія были готовы, была окончательная повѣрка ихъ въ засѣданіи въ кафедральномъ соборѣ, подъ предсѣдательствомъ высокопр. Иннокентія. Послѣ тщательной повѣрки ихъ, прот. Хитровъ былъ командированъ въ Россію, — Петербургъ и Москву для изданія

(\*) Автографъ рѣчи находится у о. прот. Іоанна Невѣрова, который и сообщилъ намъ такой драгоценный документъ, издаваемый въ первый разъ. Е. М.

этихъ книгъ. Подъ его корректурой книги были изданы въ первый разъ и были введены въ церковное употребленіе. Въ 1889 году они были перепечатаны вторымъ изданіемъ, съ прибавленіемъ новыхъ (новыхъ) переводовъ, напр. службы на св. Пасху. Нельзя обойти вниманіемъ циркуляръ Владыки Иннокентія по сему случаю, когда достигнуть были результаты современныхъ трудовъ и заботъ по изданію якутскихъ переводовъ.  
(Продолженіе слѣдуетъ.)

### Прощаніе Преосвященнѣйшаго Мелетія, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго, нынѣ Рязанскаго и Зарайскаго съ Якутскою паствою.

27 числа декабря минувшаго года, въ третій день Рождества Христова, въ часъ дня, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Мелетій, послѣ напутственнаго молебна въ крестовой церкви, выбылъ изъ Якутска къ мѣсту своего новаго служенія.

Тревожные для жителей г. Якутска слухи о перемѣщеніи его носились еще съ начала прошлаго года, но не подтверждались; совершилось оно дѣйствительно и сдѣлалось несомнѣннымъ для всѣхъ фактомъ лишь въ концѣ этого года. Въ первой половинѣ ноября Его Преосвященствомъ получена была отъ Его Превосходительства, г. Товарища Оберъ-Прокурора Св. Синода, Владимира Карловича Саблера телеграмма отъ 26 ноября съ извѣщеніемъ о состоявшемся перемѣщеніи его на Рязанскую епископскую кафедру и о замѣщеніи Якутской кафедры Преосвященнѣйшимъ Никодимомъ, викаріемъ Иркутскимъ, Епископомъ Киренскимъ. На основаніи этого извѣщенія, спустя нѣкоторое время подтвержденнаго пропечатаніемъ о томъ же въ синодальномъ официальномъ органѣ ( № 43 Церк. Вѣд.) Владыка началъ готовиться къ отъезду, дѣлать связанныя съ этимъ отъездомъ послѣднія распоряженія по епархіаль-

ному управленію и проч., чтобы, послѣ полученія указа Св. Синода, безъ продолжительнаго промедленія отправиться въ дальній путь. 6 декабря начато было прощаніе съ Якутскою паствою. Въ этотъ высокаторжественный день Владыка, послѣ совершенной въ кафедральномъ соборѣ божественной литургии и молебствія о здравіи Ихъ Императорскихъ Величествъ, изволилъ принимать чествованіе прощальнымъ хлѣбомъ — солью въ зданіи общественнаго собранія отъ городского общества и администраціи во главѣ съ Начальникомъ области. 15 числа такое же предложено было Владыкѣ въ зданіи Консисторіи отъ епархіальнаго духовенства, служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и Консисторіи и церковныхъ старостъ. Затѣмъ, Его Преосвященство началъ прощаніе съ духовно-учебными заведеніями и школами г. Якутска, для чего каждое изъ нихъ посѣтилъ въ послѣдній разъ, 26 числа, во второй день Рождества Христова, происходило прощаніе его съ Якутскою паствою въ кафедральномъ соборѣ, а 27 числа, послѣ напутственнаго молебствія въ крестовой церкви, отбылъ, какъ сказано, къ мѣсту своего новаго служенія, сопровождаемый до слѣдующей станціи нѣкоторыми изъ представителей духовно-учебныхъ заведеній, мѣстнаго духовенства и членовъ городского общества. Во всѣ перечисленные моменты прощанія и разставанія съ Якутской паствою незабвеннаго для нея Архипастыря высказано было множество всякихъ благожеланій и выраженій искренняго чувства любви къ отъѣзжающему со стороны представителей всѣхъ учреждений епархіи и представителей всѣхъ слоевъ общества; при этомъ, въ обращенияхъ къ нему рѣчахъ, а равно и въ прощальныхъ словахъ самаго Владыки, въ своей совокупности ярко рисующихъ свѣтлый образъ послѣдняго, будущій біографъ найдетъ немало данныхъ для характеристики его дѣятельности. На память

современникамъ и потомству Якутской пасты мы воспроизведемъ нѣкоторыя подробности названныхъ моментовъ въ указанномъ порядкѣ.

Пр. О. Стуковъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## ОБЪЯВЛЕНІЯ

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

„СИВЕРСКИЙ ВѢСТНИКЪ“ НА 1897 ГОДЪ.

ГАЗЕТУ ПОЛИТИКИ, ЛИТЕРАТУРЫ и ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ, выходящую ежедневно, за исключеніемъ дней послѣпраздничныхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: годъ 9 руб., 6 мѣс. 4 руб. 50 коп., 3 мѣс. 2 руб. 25 коп. и 1 мѣс. 75 коп.

Подписка принимается только въ Томскѣ-въ конторѣ редакціи.

## ПРОГРАМА

1) Передовыя статьи (по вопросамъ внутренней политики и злобамъ дня, преимущественно касающимся Сибири). II) Статьи (по вопросамъ экономіи, права и педагогіи). III) Мѣсная хроника (отчеты о заведеніяхъ мѣстной томской думы, сословныхъ и другихъ обществъ, извѣстія о городскихъ происшествіяхъ, указанія на различныя явленія мѣстной жизни, театръ и музыка.) IV) Судебная хроника. V. Среди газетъ и журналовъ. VI. Корреспонденціи (преимущественно изъ городовъ и селеній Сибири). VII) Дѣйствія правительства (новыя узаконенія и дополненія прежнихъ, относящихся до Сибири). VII) Внутренняя и заграничная хроника. XI) Между прочимъ. XII) Справочныя свѣдѣнія и XII) Объявленія.

Редакторъ-Издатель Г. В. Прейсманъ.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1897 Г.

НА ПОЛИТИЧЕСКО-ОБЩЕСТВЕННУЮ и ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ „ЕНИСЕЙ“. ВЫХОДИТЬ въ Красноярскѣ три раза въ недѣлю.

## ПРОГРАММА:

1 Телеграммы, помѣщаемыя въ текстъ газеты или отдѣльными бюллетенями. 2) Отдѣлъ официальный, важнѣйшія правительственныя распоряженія. 3) Передовыя статьи, касающіяся жизни русскихъ областей

совмѣстно съ интересами сибирскихъ губерній, соприкасающихся съ бассейномъ рѣки Енисея, а также вопросовъ русской политики на Востокѣ. 4) Статьи и очерки по вопросамъ Енисейскаго края и соприкасающихся съ нимъ губерній Сибири,—по городскому и земскому хозяйству, статьи по сельскому хозяйству, экономическія, торговыя, по фабричнозаводскому производству и горной промышленности. 5) Обзоръ общественной жизни Сибири и Россіи. Городская хроника. Театръ и музыка. 6) Политическія извѣстія, общія и въ частности, касающіяся Азіатскихъ странъ. 7) Корреспонденціи, изъ различныхъ мѣстностей и бассейна рѣки Енисея, соприкасающихся съ нимъ губерній, а также сообщенія изъ Россіи. 8) Научный отдѣлъ,—открытія и путешествія по Сибири и ея окраинамъ, свѣдѣнія по исторіи, статистикѣ и промышленности. 9) Литературное обозрѣніе,—критика и библиографія особенно сочиненій объ Азіи. 10) Фельетонъ: романы, повѣсти, рассказы, очерки, сцены, вѣброски, летучія замѣтки и стихотворенія. 11) Судебная хроника, безъ обсужденія рѣшеній. 12) Смѣсь, Отвѣты редакціи. 13) Справочный отдѣлъ: судебныя свѣдѣнія, святцы, рыночныя цѣны, свѣдѣнія о приходѣ и отходѣ пароходовъ, поѣздовъ желѣзныхъ дорогъ, недоставленныя телеграммы и т. п. 14) Объявленія: казенныя и частныя.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА**, съ доставкой и пересылкой на г. 7 рублей, на полгода 4 рубля, на четверть г. 2 рубля 50 к. на одинъ мѣсяць 1 рубль.

Подписка принимается въ Красноярскъ съ конторъ редакціи „ЕНИСЕЙ“, собственнаго дома, Воскресенская ул.,

Редакторъ-издатель **Е. КУДРЯВЦЕВЪ**.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей **Феодоръ Стуновъ**.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Декабря 18 дня, 1897 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи **Стефанъ Парышевъ**.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.